读着军报,感觉自己还年轻

■刘奎基



伤残,全身留下16处伤疤。多次历经 生死考验,也带给我一些荣誉:荣立一 等功,被华东野战军授予"一级人民英 雄奖章"

然而,在我心中,那些在战场上 英勇牺牲的战友们,才是真正的英 雄。因此,我一直不太愿意接受采 访。多年前的《解放军报》上,提及我 的稿件大多只有一小段或一两句话。 每次看到我的名字前面冠以"战斗英 雄"4个字,总会让我鼻头发酸,又想 起那些牺牲的战友,眼泪止不住地往

说起来,我与军报这个"老伙计" 已经相伴快70年了。我和老伴侯慧 中是华野九纵的老兵,都是军报的老 读者。1956年军报创刊时,我在原27 军政治部从事青年工作,看报是我学 习提升的重要途径。每天,我的办公 桌上总会摆着厚厚一沓报纸,军报放 在最上面,通信员知道这是我的看报 习惯。后来我走上领导岗位,白天工 作忙,可无论多晚,都要翻看了当天的 军报才能安心睡觉。离休后,我爱好 广泛,学习摄影、唱歌、书画,还经常受 邀到学校、部队讲革命传统。虽然活 动不少,但军报我每天都要看,通过军 报了解部队建设情况和发展成果。随 着年纪越来越大,加上留在头部的弹

《解放军报》是中央军委机关报, 是喉舌、是号角,也是基层官兵身边 导员、学习的好帮手"。和许多战友一 样,我读军报的习惯是在部队生活中 养成的,一天不看报,心里就觉得缺点 什么。读军报可不能走马观花,要读 出门道:一要看到上面的精神,二要看 到部队的实践,三要看到战友的示范, 才能学有方向、学有创新、学有榜 样。每次在军报上看到好做法,我都 会推荐给部队学习借鉴。离休后,我 还养成剪报的习惯,遇到感兴趣的内 容会剪下来留存。我认为,军报记录 着我军的发展历程,剪报就是收藏军

有段时间,我在军报上接连看到 "塔山守备英雄团""济南第一团""钢八 豪。人民军队的历史就是一部英雄辈 出的历史,英雄的部队,光荣的旗帜,只 有党领导下的人民军队,才有这样的战 斗力。一直以来,军报也特别注重对英 雄精神和大无畏英雄气概的宣扬,激励 年轻官兵争做英雄传人。

20世纪60年代,我和志愿军一级

台作广播报告,又深入连队讲光荣传 统和战斗故事。这些都是我应该做

军报上,还记录了我和年轻一代 报上,引起不少人的共鸣。后来,不管 是遇到年轻的英模人物还是普通一 兵,我总是给他们加油鼓劲,希望他们 永远做强者。

军报,也一直记着我们这些老英 模。人民军队建军70周年之际,我参 加由军报的子报《中国国防报》等组 织的"共和国不会忘记——老英模相 聚在北京"活动,见到了智取华山侦 察英雄刘吉尧、辽沈战役中闻名全国 的"机枪大王"梁荣保、支前模范"沂 蒙六姐妹"代表杨桂英等英模代表。 我们一起参观了中国人民革命军事 做了件好事,不仅大力弘扬英雄精 神,也借此回击了当时社会上滋生的 金钱至上的价值观和漠视英雄的歪 风邪气。

最近几年,干休所的同志和学校 的学生们总是"缠"着我讲故事,干休 所还"下达"了口述历史的任务,我感

我的那些战斗经历再次被军报报 道后,老部队的官兵干里迢迢来看望 我,干休所驻地部队的年轻战友也邀 请我去讲军中,作报告。我很乐意把 辆牲战方和战斗英雄的故事讲给更多 人听 希望他们的英勇事亦能被一代 代人所铭记。

"革命人永远是年轻,他好比大松 树冬夏常青,他不怕风吹雨打,他不怕 天寒地冻,他不摇也不动,永远挺立在 山岭……"这是我最喜欢的一首歌,每 次唱起这首歌,总让我激情满怀,仿佛 充满无穷的力量。虽然年近百岁,可我 觉得自己还能继续为党和国家作贡 献。前些年,我和老伴商量,决定不给 组织添麻烦,百年后把溃体指献给医学 院用于医学研究,把一切交给党和人 民。我们永远是党的战士,面对生死,

在这里,我也祝福军报这个即将 过70岁生日的"老伙计"永远年轻、永 远真诚,继续为官兵提供源源不断的 精神动力,让英雄精神不断传承发扬。

(作者系江苏省军区原副司令员, 文字整理:尹娟、练红宁)

油上"的吼声点燃了我。我咬紧牙关,

用尽力气一寸一寸往上爬。当指尖终

于碰到绳顶,整个人像被抽空了,心里

强劲的气流呼啸灌入,吹得脸生疼。远

远望去,大地像一块巨大、模糊的拼

图。离机信号响起,听到教员一声令

到达预定高度,我猛地拉动开伞拉环,

操纵着拉棒,对准地面那片醒目的"T"

字布,小心翼翼调整方向。当双脚终于 稳稳踩在地面,那种脚踏实地的感觉,

混杂着再次征服天空的豪情,让我忍不

武装奔袭就是实战的预演。背着几十

斤重的装备,胸口像被无形的铁链勒

住。最后几百米,汗水糊住双眼,我全 凭着本能拖着身体往前挪,脑子里只有

一个声音:"疼?疼就对了,疼说明你还

没趴下!"冲过终点那一刻,我双膝一

软 重重砸在地上 内心深处却在"仰天

水、血水、泪水都化成实打实的本领。

结业考核持续了整整两天一夜。我们

精准操纵翼伞,悄无声息落在"敌后"

地域穿越荆棘密布的丛林, 蹚过没腰

"掉皮掉肉"的日子没有白熬,汗

如果说体能是基础,跳伞是突破,

住狠狠捶了一下胸口。

嘶吼":我又闯过了一关。

终于到了升空跳伞。站在机舱口,

军媒视窗

跳

兵

中

的

专家盲

X _



|心理故事

心理学家曾做过一项实验:他们 请一组参与者担任"敲击者",从《生 日快乐》等耳熟能详的歌曲中挑选一 首,在桌面上敲击它的节奏。另一组 参与者担任"听猜者",根据这串敲击 的节奏猜出歌名。

实验前,敲击者预测听猜者能 猜中的概率应该在50%左右,因为歌 曲大家都非常熟悉,节拍也很简 单。然而,实验结果却让人诧异,听 猜者的正确率仅为2.5%,因为他们 听到的只是一串难以辨识的嗒嗒 声。这就是心理学上著名的"知识 的诅咒"效应。

|基层案例

陆军某旅二级上士小李:作为一 名新训骨干,我担负新兵训练工作, 在我看来,像匍匐前进这样的基础动 作,只需要收腹、屈腿,依靠肘部和脚 交替发力蹬爬即可,没有多大难度。 教学过程中,我拆分步骤、反复讲解、 详细示范,手把手地去纠正新兵的姿 势。可一些新同志就是掌握不了,有 的同手同脚、动作僵硬,有的蹬爬无 力、原地不动,还有的越练越走样。 看着他们吃力却不得要领的样子,我 焦虑又自责,那种"怎么说都不明白" 的无力感不禁让我怀疑自己的教学

一为你支招

陆军某旅卫生连一级上十,心理 骨干陈洪燕:工作生活中,我们时常 会遇到这样的情况:机关干事起草 文电, 自以为表述清晰, 基层官兵却 看不懂执行要点;干部骨干组织教 育,道理深刻却难以引发战士共鸣; 班长布置任务,觉得"我说得够明白 了",年轻战士还是不知所措……这 种现象,就是"知识的诅咒"效应

"知识的诅咒",又称"专家盲 区",是指当我们熟悉某一知识或技 同样的理解。这是一种典型的"认 讲解策略,也能充分感受到对方积极 知不对称":掌握知识的一方,因熟参与、逐渐进步的过程,从而有效减 练而形成思维盲区,难以回溯至不 轻自责情绪,提升个人成就感。 知不会的原始状态,难以体察初学 影响正常工作训练。

借鉴。

调整心态,正向解读,消除自我 而打破认知僵局,缓解负面情绪。 怀疑。陷入"专家盲区"后,个体大 多难以自察,反复的无效沟通使得

他们会不断进行自我否定,对自身 能力产生怀疑。实质上,这种现象 并非能力或责任心的问题,而是一 种广泛存在的认知偏差,理解这一 心理机制本身,就有助于减轻自我 批判。可以尝试进行积极正向的自 我对话,"不是我的方法或表达方式 存在问题,只是我们正处在认知进 程的不同阶段",有意识地将"我不 会教"转为"我需要找到我们之间共 同的认知锚点",把挫败视为改进的 契机,而非进行自我否定。这样不 仅能保持良好的教学状态,也能逐 步重建自信。

建立反馈,增强沟通,摆脱情绪 困境。陷入"专家盲区"时,容易因单 向传递、回应不足而产生焦虑和内 疚。对此,可以尝试建立轻松、开放 的双向反馈机制,真诚主动地询问 "有哪些地方不理解""哪一步没明 作甚至提出不同思路。在倾听他们 真实困惑的同时,不急于纠正,而是 先共情再引导。这种双向沟通,不仅

坦诚分享,集体赋能,敞开心扉 者的困难与需求。这种"说不清"对话。陷入"专家盲区"时,往往容 "讲不通""教不会"的挫败体验,容 易自我封闭,陷入独木难支的错觉 易让人产生自责、愧疚等情绪,甚至 中。此时,可以主动分享自己所经 历的挫折。心理学研究表明,交流 当前,部队建设加速推进,多兵 交谈能有效降低内心的压力负荷, 种联合、人装协同、人机互促日益深 并在倾听与共鸣中获得情绪释放 化,更需要打破认知壁垒、强化知识 和心理支持。可以尝试同信任的 共享。如何破除"专家盲区",实现 心理骨干或者战友进行沟通,主动 知识高效传递、认知同频共振?下 说出"我遇到一个怎么都讲不明白 面为战友们介绍几种方法,供大家的难点"。他人的经验,有时能提 供全新的解释角度或演示方法,从

(李卓煜、马力、袁国恒整理)

崔 凯绘图

战士,就要一直冲锋

—推荐空军某部一级上士陈剑锋在该部强军故事会上的发言



近日,空军某部组织"学习榜样、矢 志打赢"强军故事会,一位皮肤黝黑、身 材精瘦的老兵走上台,一双眼睛炯炯有 神。他是该部教导队教员、一级上士 陈剑锋,在台上讲述了自己勇夺专业集 训冠军的经历,用汗水和坚持告诉年轻 官兵:"最大的对手是自己。战士,就要 一直冲锋!"

经本人同意,我们推荐他的发言, 感受一位36岁老兵"肩头扛起的不是岁 月是拼搏,脚下踏碎的不是年龄是极 限"的钢铁意志。

(殷畅、本报特约通讯员朱海涛推

员,我取得综合排名第一的好成绩,并 练熟练精。

荣立三等功。在这里,我想和大家聊一 聊那几个月"脱层皮"的经历。

因为休假,我遗憾地错过了集训选 拔,归队后单位安排我去集训队担任教 员。虽然角色不同,但指导帮助战友们 的参与感,暂时抚平了我心底的不甘。

机会,有时就像戈壁滩上的雨,不 知道何时就会落下。第一阶段专业基 础训练结束后,第二阶段转入翼伞伞降 训练。这个变化带来人员的重新编组: 由翼伞教员接手组训,集训队在原有的 组训教员和参训队员中选拔人选。

这个调整,为我打开了一扇窗—— 通过一系列考核,我终于成为集训队 骨头。"踩绳上",名字听起来简单,对 一员。然而,兴奋之后,是沉甸甸的压 力。虽然我有10年的圆伞伞降教学经 历,跳伞超过150次,但那都是我转岗 之前的事。控制更精准、操作更复杂、 风险更高的翼伞伞降课目,对我来说 训练中,爬到半程时,"算了吧,下去调 前不久,我参加了上级组织的一次 可谓是"熟悉又陌生"的领域,既要从 整调整""不能放弃,马上就到顶了", 专业集训。作为集训队年龄最大的队 头再练一遍基础动作,也要把新动作 两种声音在我脑海中激烈交锋。就在

翼伞伞降集训之初,地面动作训练 是每天的必修课。烈日当空,弓背屈腿 的我们,必须像钉子一样钉在原地。双 腿止不住颤抖,腰背疼得仿佛要裂开,我 全凭一股"不能倒"的念头撑着。不少年 轻战友看到我"痛苦"的模样,忍不住问 我:"老班长,你这岁数,这么拼图个啥?" 我强忍着咧嘴笑了笑,内心却十分清楚, 这些年,我正是一次次"折腾"自己,才不 断突破能力极限,也正是靠着不服输的 劲头,一次次超越过去的自己。

地面定型练得骨头缝都疼,但"上 天"前,还得啃下负重"踩绳上"这块硬 第一次接触的人来说,那滋味真是"酸 爽",更别提还要背着几十斤重的枪和 装具。粗糙的绳索磨得手掌生疼,肩 上的装具压得胳膊抬不起来……一次 意志动摇的瞬间,战友们"陈班长,加

深的河水,以雷霆之势突破"敌"防御 考核中,我的身体疲惫到极限,精 神却始终像绷紧的弓弦。"陈剑锋,总分 925分,第一名!"当考官宣布最终成绩 时,所有的坚持、痛苦仿佛都有了意义, 泪水冲出眼眶。我挺直腰板,敬了一个 标准的军礼——这份成绩单,就是给我 这名"高龄"队员最好的奖章。

这,就是我这名36岁老兵在专业集 训中交出的答卷。我想用自己的经历 告诉大家:战旗扛在肩头,36岁和18岁 喊出的誓言,分贝一样高——不要被年 龄束缚,不要给自己设限,只要心里的 那股劲还在,不服输、敢吃苦,就能像我 一样实现逆袭。

图①:集训官兵进行翼伞伞降训

图②:陈剑锋进行器械训练。 图③:集训官兵在夕阳中进行负重

> 供图:朱海涛、高山钦 制图:扈 硕



近日,海军某大队组织官兵开展心理行为训练,锤炼官兵团队协作能